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I. 
'S 

Naţionalităţile din Ungaria s'au pus pe 
grijă In urma proiectului — Berzeviczy. Se 
tem adică, că dacă va deveni lege şi va fi 
pus în practică, se vor desnationalisa şi se 
vor contopi în elementul maghiar. 

Ca Român ce sum, şi eu am meditat 
asupra acestui proiect şi studiându-1, am 
ajuns la unele conclusiunl, pe cari pe calea 
scestuî organ de publicitate le pun la apre-
сіатеа publicului român, ca să contribue la 
limpezirea situaţiunil cu şcoalele noastre şi 
cu tendenţa guvernului maghiar. 

Sâ împărţim deci materia în următoa
rele patru părţi: 

1. Scopul şi motivele proiectului. 
2. îndreptăţirea lui. 
3. Mijloacele pentru ajungerea scopului 

şi executarea proiectului. 
4. Conclusiunl. 
I. Motivele proiectului trebuesc căutate 

în firea compatrioţilor nostriî maghiari, în 
г Ш й | а ^ ^ Ш п І е Ш sC stisţîffe^WNa
ţiune etnică. 

Nu më mir că dînşil cu mâni cu pi
cioare lucră la consolidarea rassel lor şi 
iacă se poate — la cucerirea altor rase şi 
a contopirea acestora în elementul maghiar 
ca să se întărească. El ştiu adică, că sunt 
puţini, cu rëï eu buni de abia sunt opt — 

mal mult noue milioane; ştiu el şi aceea, 
că această cifră e numai fictivă, el înşişi 
şi-au stabilit-o după-cum au vrut şi precum 
au putut. 

Stiu el şi aceea, că celelalte naţionali
tăţi din Ungaria nu simpatisează cu el şi 
anume — pentru-că le-a demascat tendenţa 
d'a maghiarisa şi maghiarisarea — fireşte — 
se face pe contul naţionalităţilor, deci — opo
ziţia naţionalităţilor nu e altă, de cât o apă
rare — şi încă legitimă ; din aceasta apërare 
legitimă a izvorit o ceartă intre elementul 
maghiar şi între naţionalităţile din Ungaria, 
care în loc să încete, se continuă tot cu 
mal multă înverşunare — crezênd elemen
tul domnitor, că naţionalităţile se vor urî 
de luptă şi vor capitula; de altă parte na
ţionalităţile sperează că elementul maghiar 
delà putere se va convinge despre aceea, 
că în zadar se ostăneşte — ce nu poţi, nu 
poţi — apoi p a c e ! . . . deci întloc d'a crea 
stări şi mal încordate — se va trezi, şi în 
interesul patriei va căuta puncte de prete-
niă cu naţionalităţile, eară ostilitatea o va 
curma. 

Astfel s'au format în patria noastră 
doue tabere beligerante : una agresivă şi alta 
defensivă; ̂ Sccţrai'ieelei 4й^іи«а^пвііСагеа 
etnică a poporaţiunil patriei şi aceasta — 
sub lozinca patriotismului; scopul taberei 
adoua este apărarea de sine. 

Ca să nu mergem departe în trecutul 
istoric, elementul domnitor numai delà era 
dualismului încoace a probat în multe chi
puri a-şl validita planul sëu de contopire 

etnică, aşa de ex. când a adus legea pentru 
arondarea de nou a comitatelor, când a fă
cut nomenclatura localităţilor, de câte ori a 
înfiinţat scoale şl asile de stat tot nu mal cu 
limbă de propunere maghiară, când a in
trodus matri culele de stat, în cari numele 
persoanelor ce se nasc ori mor — să fie 
numai neaoşe ungureşti, astfel şi în cărţile 
funduare, astfel şi în jurnale numai vezi 
nume româneşti, numai dacă stau în le
gătură cu vre-o crimă ori faptă ruşinoasă, 
dincolo — tot Pál, István, Simon, Szilárd 
etc.; colonisările câte s'au făcut, toate nu
mai în interesul maghiarisăril s'au făcut ; la 
căile ferate nu se aplică diregătorl nici boac-
terl dintre naţionalităţi, eară câţi se aplică, 
trebue să-'şl schimbe numele ; la cassă să 
nu ceri bilet de căletoriă în limba română, 
căci atâta te suceşte, până-ce scoate din tine 
vorbă ungurească ; la honvezime câte trebue 
să înduri pentru-că vorbeşti româneşte şi nu 
ştii ungureşte ! şi nu este inteligent din sînul 
naţionalităţilor, care să nu cunoască şicană-
rile aceste şi multe-alte ce zi de zi le vedem 
şi le răbdăm şi n'avem cui să ne plângem 
decât suspinăm la ceriu, cătră D-zeul părin
ţilor noştri ca să depaita delà noi loviturile 

^ee ni-se ЕВЬШЬ-aţâţa«ш^а§іише^ r e 
crutare ! — 

EI şi după atâtea toate oare s'au mal 
împuţinat naţionalităţile ? Desertat-a cine-va 
dintre noi? — Poate »fiul perzäril«. — Al 
lor să fie ! — 

Lupta se continuă, fermentarea nu a 
încetat. Tabëra agresivă tot crede că cea 

D E S P Ă R Ţ I R E . 

Rëtnâî cu bine nue... bëtrân 
Cu ramuri lungî şi aplecate 
7« luncă cu miros de /en... 
Şi cu vedenii neuitate. 

De-acuma nu o să mai ştim 
Căci primăvara nu revine 
Remăi cu bine cintirim 
Şi tu biserică 'n ruine. 

Remăi cu bine drag isvor.. . 
Plop... ce din frunte numai tace. 
Şi tu din sinul codrilor 
Fântână.. loc ales de pace. 

Rèmâï cu bine drag bordei 
Vai babelor cu furci în brăne... 

Sa scuturat floarea de tei... 
Şi noi ne scuturăm ca mâne. 

Selişte, August 1904. 

MARKT CUNŢAN. 

J A P O N I A . 
— Informaţiunî asupra ţSriTşl poporului. — 
Cetitorii vor face o cale lungă, — vor trece 

peste nouă mări şi ţerl, ca 'n poveste, până vor 
poposi pe un păment inzular Îndepărtat, locuit de 
nişte oameni mărunţi şi ciudaţi. In fugă vor face 
cunoştinţă cu ţeara această frumoasă şi cu po
porul, pe care valurile vremii acum de curênd 
l-au scos la suprafaţă in vuetul asurzitor al bu
buitului de tunuri, al zingănitulul fioros de arme 
încrucişate şi sftşietoarelor răcnete de moarte. 
Acest neam din extremul resărit a plătit scump 
întronarea istoriei universale a zilelor noastre în 
Împărăţia lor ; cinstea de a se ocupa de dînşil 
toată lumea civilizată, au răscumpărat-o cu sân
gele şi viaţa alor mii de viteji, căzuţi pe câmpul 
de bătae. — 

Vitejii aceştia dispreţuitori de moarte şi în
văpăiaţi de dragostea de neam şi ţară, cari nu-şi 
aşteaptă mântuirea delà mila cerească, ci îşi croesc 
singuri soartea şi-şl pun toată nădejdea viitoru-
lorulul lor în puterea armelor, merită atenţiunea 
ori cărui neam cult. 

Credem că şi cetitorilor noştri le facem un 
bun serviu, istorisindu-le una alta despre ţeara 
şi firea acestui neam care, ca şi noi, de ieri altă 
ieri a intrat în şirul popoarelor culte. In acest 
număr al revistei noastre cetitorul găseşte destule 
informaţii, unele culese chiar de o Româncă la 
faţa locului. Noi, bine înţeles, n'am fost in Ja
ponia ; tot ce spunem e cules din cărţi, de aceea 
ne şi rugăm за ni-se ierte întâmplătoarele lipsuri. 

Coasta de resărit a Asiei e arcuită de o 
salbă de inzule, cari la miază-noapte se leagă de 
colţul peninzulel Camciatca, iar la miază-zi se 
pierd în archipelagul Filipinelor. Trei mii opt-
sute-cinci-zeci din aceste inzule alcătuesc impe
riul Nippon (al Soarelui ce răsare) sau, cum l-au 
botezat europenii, Japonia. Ţeara aceasta e raiul 
lumilor răsăritene, care farmecă prin frumuseţea 
el clasica ochii curioşi aî vizitatorului, căci pe 
pământul el brodat jur împrejur cu fiorduri şi-au 
dat întâlnire cele mal variate şi extreme feno
mene ale naturii. Şirul de mici inzule erpe şi 
stâncoase ce sunt presărate sprè miazăzi delà Cam
ciatca rusească, prin apele aproape în totdeauna 
îngheţate ale Oceanului, se continuă înt'o insulă 
mai mare în patru colţuri, inzula leso, bătută de 
vênturile reci de miază-noapte, neproductivă şi 
rar locuită de nişte oameni urîţi, pitici, cari poartă 
numele de Ainos, locuitorii de baştină al archi-
pelagului japonez. 

Mal în jos se încovoiae spre Coreea marea 
şi bogata inzula Hondo, care e puterea şi tezau
rul cel mai scump al Nipponuluî. Pe lângă ea se 
ocroteşte Şicocu, iar Chiuşu încheie grupa cen
trală a marilor inzule, cari spre miazăzi se pre
lungesc într'un mărgean de insule verzi. 

Prin mijlocul acestei ţerl insulare străbate 
o creastă de munţi stâncoşi, ce îşi cucue piscu
rile până la Înălţimea de 3750 m., şi în mărun-
taele cărora ѳ o frământare vecinică de foc, care 
zgudue prin erupţiunl vulcanice coasta pământu
lui locuită cu groază. 

In brâul vulcanic ce încinge Oceanul pacific, 
Japonia ocupă un loc de cinste cu cele 20 de 
vulcane .active şi cu sutele de vulcane strânse. 
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in defensiva va desarma, neavênd muniţii, 
fiind seracă, şi mal vêrtos pentru-cà se va 
vedea ţinută departe de favorurile statului şi 
delà funcţiuni, de stat ; la spatele el sunt 
mulţi militanţi cari strică celor din frunte : 
daţi năvală, acuma e timpul, nu-'l lăsaţi să 
treacă , . . . maghiarisaţl ! maghiarisaţl ! — 
Tabëra din defensivă stă locului, nu se clă
teşte, stă ca stânca lovită de undele apelor ; 
»apa trece — şi zice — petrile rëmân* ; 
perseverează în serăciă, rabdă şi zice că 
» răbdarea nu-I pe banl« ; priveşte cu mân
drie la puţinii dar valoroşii sei fruntaşi, cari 
cu un cuvent doue fac ridicolă tendenţa de 
maghiarisare şi zimbesc cu dispreţ la sfron-
tarea chimerică a adversarului, care în loc 
d'a secera lauri, umblă după copite de cal 
morţi. — 

Intre astfel de împrejurări s'a plămădit 
proiectul-Berzeviczy. 

Scopul lui este maghiarizarea naţiona
lităţilor, unificarea etnică a acestora, satis
facerea orgoliului elementului domnitor 
maghiar, care strigă : daţi năvală, maghiari
saţl până nu e târziu ! 

Fi-va proiectul acesta ultima încercare 
de soiul acesta au vor păşi şi mal departe 
cu agresiunea, — aceea va atêrna delà 
mintea şi înţelepţiunea celor ce provoacă 
lupta ca Dumnezeu să li-o lumineze, eară 
pe noi — să ne scape de cel rëu. 

II. — Se cred compatrioţii noştri în
dreptăţiţi a maghiarisa naţionalităţile pen-
tru-că : 

1. El sunt elementul susţinător al sta
tului. 

2. Pentru-că patria numaî aşa poate fi 
ferită de desmembrare, dacă naţionalităţile 
se vor contopi în elementul maghiar. 

Eu recunosc că sub decursul timpuri
lor din trecutul Istoric, elementul maghiar a 
predomnit peste naţionalităţi. Naţionalităţile 
au fost tratate ca nişte popoare subjugate. 
Cu deosebire noi Românii pe tema aceasta 
avem multe crestături pe răvaş. Eu recunosc 
că şi astăzi elementul maghiar predomi-
nează asupra naţionalităţilor din Utgaria. 
Precum e astăzi, aşa a fost şi în trecut, şi 
precum a fost în trecut, aşa e şi astăzi. Şi 

Gel mal însemnat e Fusi-Iama, în forma unei că-
păţinl uriaşe de zahăr. încununat de vecinică ză
padă, cel mal sfânt munte al ţeril, pe care vara 
îl urcă la 20.000 de pelerini îmbrăcaţi în haine 
albe. 

Pe toată întinderea Japoniei nu se găsesc 
câmpii întinse încărcate de roade, precum nu sunt 
nici ape liniştite cu cursuri lungi. Firea el de 
ţeară muntoasă e foarte sever observată ; coastele 
dealurilor acoperite în cea mal mare parte cu 
păduri de brad sunt întortochiate şi sëlbatice, cu 
trecători puţine şi strâmte, cari nu îngădue co
municaţia ; văile cu tufişuri de tee, holde de orez 
şi verdeţuri de tot soiul sunt înguste, mal mult 
au aspectul unor undulaţiî de pàmênt ce sue şi 
coboară necontenit,- apele se sbat în cascade pe 
pieptul de granit al stâncilor sau ajunse în văi se 
pierd în masa nisipului coborît, încât nici aceste 
nu pot fi folosite ca mijloace de comunicaţie. 

Flora Japoniei prezintă toate nuanţele de 
trecere între zona boreală şi tropica. Tot aşa de 
variată e şi temperatura, care nu poate fi decât 
capricioasă si nestatornică într'o ţeară cu înăl
ţimi de 3000 metri şi o întindere de 27 grade de 
latitudine meridională. 

Aerul limpede şi sănătos face pe oameni 
viol, ageri şi neastâmpăraţi, „el pregăteşte pentru 
cele doue ţinte mari ale neamului japonez, odi
nioară ca şi astăzi : lupta şi arta", Japonezii după 
limbă, port obiceiuri şi fel de viaţă astăzi sunt 
un popor unitar, care însă nu se coboară din una 
şi aceiaşi rasă. Pe lângă locuitorii băştinaşi, Ainos, 
cari astăzi sunt strâmtoraţi în selbătăeia inzulei 
Ieso, bogată numai în mine de cărbuni de piatră, 

atunci au voit să ne maghiariseze şi n'au 
putut, abunăoeră ca şi astăzi. Atunci erau 
alte pretexte, de ex. ca să ne aducă delà 
întunerec la lumină (lucus a non lucendo) 
să ne scoată din rătăcirea schismei religio-
nare, să ne facă părtaşi de foloasele şi pre
rogativele statului ; acum — să ne facă pa
trioţi buni, cari să nu gravităm cătră alte 
state, să ne fie drag de'Maghiari, ca de un 
element, care ne strlnge cu căldură la 
sînul sëu. 

— Ce lucru mare e acela ca naţiona
lităţile din Ungaria să se contopească în 
nobila ginte maghiară ? ! — d'apoî că şi de 
altmintrea aici în Ungaria toţi câţi suntem, 
mâncăm pită ungurească, respirăm aer un
guresc ! — deci de ce să nu fim toţi una, 
— un neam, un gând, o simţire, o limbă 
la noi, la toţi . . . Atunci va fi Ungaria — 
Ungarie, până atunci — ba ! 

Aceasta e îndreptăţirea — după domnii 
maghiari — d'a contopi naţionalităţile în
tr'un singur element maghiar. 

O socoteală — fără birtaş. 
Intrebatu-ne-au când-va şi unde-va că 

oare voim noi a ne maghiarisa ? — Şi dacă 
ne-ar întreba, el stiu bine că delà vlădică 
până la opincă toţi am protesta în contra 
unei tendenţe ca aceasta. Şi noi îndreptăţiţi 
ne sîmţim a ne lega morţiş de legea şi na
ţionalitatea noastră. Legea firească care nu 
se poate schimba prin legi omeneşti — nu 
numai că ne scuză naintea lumi, pen
tru-că ne apărăm de contopire, ci ne 
porunceşte chiar a nu abandona ce avem 
mai scump — limba şi naţiunea — ca să 
nu ne facem de rîs naintea popoarelor crvili-
sate. înşişi compatrioţii nostril şi-ar bate 
joc de noi dacă am şi înclina spre aşa ceva 
şi nu ne-ar lua- nici într'o. seamă. 

Noi ca cetăţeni conştii ce suntem — 
şi în présent ca şi în trecut am contribuit 
cu averea şi sângele nostru pentru patrie şi 
deci simţim, că şi noi suntem element sus
ţinător de stat. Au — ce ! ? 

şi din cari abia se mal găsesc 12.000, se presu
pune amestecul de sânge malaiez şi polinéz, venit 
din Asia prin Coreea. După însuşirile lor fisice 
însă aparţin rasei mongolice: înalţi de 150 cm. 
(clasa nobilă e şi mal mică), coloarea feţei e gal-
bină deschisă cu foarte multe nuanţe, cari îi 
apropie pe deoparte de europeni pe de alta de 
cel din Asia, au perul negru, rar şi aspru, pe 
care-1 cultivă cu multă îngrijire — mulţi îl poartă 
deja europeneşte, — ţeasta capului e brachice-
fală, ochii abia despicaţi şi Îndreptaţi spre vîrful 
nasului mititel şi regulat. însuşirile sufleteşti ale 
Japonezilor nu se aseamenă cu a celorlalte po
poare asiatice. La dînşil găsim o mulţime de tră
suri simpatice; el sunt prevenitori, amabili şi 
umani. Viaţa lor familiară e fericită şi severă, 
copil sunt bucuria casei şi acel care-şi batjoco
reşte nevasta şi copiii e un stricat. Ca la puţine 
alte popoare se cultivă respectul faţă de mai marii 
lor şi sentimentul de echitate. Dragostea frumo
sului şi a naturii e întrecută poate de patriotis
mul lor nemărginit din care cauză nici nu pot 
suferi pe „dobitocul" de străin, care vrea să le 
răpească patria lor de inzule, să-î înstrăineze de 
plaiurile pe cari au călcat străbunii lor cuceri
tori şi care vrea să fure oceanul hărăzit lor delà zei. 

Religiunea naţională a Japonezilor se chiamă 
şintoizmul adecă cultul străbunilor, între cari pri
mul loc îl ocupă Micado, suveranul care e fiul 
zeiţei Soarelui şi ai cărui străbuni se coboară 
până la 660 a. Ch. Această religiune adoră pe 
toţi principii mai renumiţi, pe eroi şi învăţaţi, 
panteonul poporului adăposteşte o mulţime de 
zeităţi mai mărunte, — pe urmă adoră natura 
iubită: ceriul şi pămentul soarele şi luna, focul 

Reuniunea învăţătorilor ro> 
măniAradani, împotrivaproim 
tulul lui Berzeviczy. Ni-se telefonează 
din Siria: In şedinţa de eri dupameaţ st 
încins o lungă şi temeinică discuţie cu pri
vire la proiectul de lege al ministrului dt 
culte şi instrucţiune publică B rţevicţy o 
ţinteşte reformarea inveţămentului poporal, 
S'a luat din punct de vedere pedagogic p 
metodic sub scalpelul criticei proiectul şi drep\ 
consecinţa s'a adoptat resoluţiunea : să st 

facă o remonstraţie bine motivată împo 
triva proiectului care pe calea Consistorulu 
din Arad să se aştearnă ministrului de culte 
Argumentele aduse de înveţdtorii nostr, 
veştejesc tn termini cumpătaţi şi înţelept 
imposibilitatea proiectului care sjîdea\ă prin 
cipiile pedagogii raţionale. 

* 

Saşii împotriva proiectului de reformei 
al înveţăm êntuluï poporal Se depeşea\ă din 
Sibiiu: Consistotul bisericii ev. ref. al bisericei 
săseşti în şedinţa de ieri a hotărît a adresa un 
Memorand Ministerului de culte şi instrucţie pu
blică în care ia posiţie împotriva proiectulni de 
reformă al înveţămentuluî poporal din punctul de 
vedere pedagogic şi al autonomiei bisericdor, diű-
cultând în special competenţa de disciplinare a în-
veţătorilor, care în senţul proiectului, va aparţine 
pe viitor comisiuneî administrative. 

* 
O soluţie fericită. înfrângerea 

delà Pecica ÎI frământă rëu pe maghiarii 
liberali şi koşuthiştî. Toţi recunosc că pres
tigiul li-s'a dus cu plutele. O singură repa
rare maï e posibilă : înainte de balotagiu să 
abzică, — el, asta e asta! Cine să abzică? 
*Arad és Vidéke* scrie că interesele naţiu
nii cer ca să se retragă koşuthistul Zlinsţky, 
Ţ*iiggetlen M.-g.» susţine că aceleaşi inte
rese cer să se retragă Hercţeg. Noi ştim o 
soluţie şi mal fericită : Să se retragă şi Her-
c\eg, sâ se retragă şi Zlins\ky. Aşa va putea 
fi mulţumit şi *Ar. és Vid.>, va putea fi 
mulţumit şi <fugg. M.-g.*, şi va putea fi 
mulţumit şi cercul Peclchel cu deputatul el. 

etc., cari sunt înfăţoşate prin idoli, sărbătoriţi prin 
praznice cu bëuturl şi mâncări, jocuri şi teatre. 
Din cultul lor nu lipsesc nici dobitoacele, „ca 
aceia vulpe-zeu care se rînjeşte din toate colţu
rile, din toate podoabele, din toate tufişete tem
plelor şintoiste". Budhizmul, — un alt cult reli
gios — e împrumutat din filosofia lui Confcius 
6i a altor înţelepţi chinezi. Religiunea japoneză 
nu cunoaşte celibatul şi mănăstirile. 

Japonezii culţi de astăzi încep să-şi ridice 
glasul împotriva acestui fetişizai grosolan şi peste 
tot împotriva religiunii, pe care o găsesc de pri
sos. Rectorul Universităţii din Tokio nu de mult 
scria că toate templele trebuesc transformate în 
scoale, fiind-că ѳ mai cuminte lucru şi mal fo
lositor a învăţa, în loc de a te ruga. 

Intr'adevăr până de curênd poporul japonez 
era un popor barbar incult. 

In timpul feudalităţii, care a dăinuit până 
în secolul trecut, şcoalele publice nu Ie cercetau 
decât Samurai ; nobilimea îşi făcea educaţiunea 
în scoale private. Instrucţiunea maselor ţărăneşti 
nu era cunoscută. Abia în 1871 s'au înfiinţat 
şcoli de tot soiul. Inveţămentul lor primar de 
astăzi e foarte bun, au vre-o 28.500 de şcoli 
elementare cu 4.000.000 de elevi. Şcoalele secun
dare sunt mal slabe. Au şi doue universităţi, 
Tokio şi Eioto, vechia capitală a imperiului. Ele 
sunt organisate după modelul celor din Europa : 
n'au însă facultatea teologică, în schimb au o 
facultate de agricultură şi inginerie. Oameni ra
ţionali. Educaţia însă înaintează pe încetul, 
fiind-că altoirea sufletelor împetrite de neştiinţă 
e mai grea şi cere timp. Educaţia femeilor stă 
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Bèsboiul гшо-japonez. 
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blatt îï se telegrafează din Tokio prin 
Şanghai următoarele: Din tabera armatei 
asediatoare transpiră ştirea, Că infanteria 
japoneză după un atac repeţit a luat defi
nitiv fortsul Itşan, care se află la nord-vest 
de Port-Arthur. D'aci îndreaptă acum focul 
de artilerie contra liniei interioare de apă
rare. Dacă Ruşii nu vor reuşi să scoată 
pe Japonezi de aici, atunci asta are să 
însemne începutul .sferşitulul Port-Arthu-
rulul. 

* 
întăririle Portulul-Arthur. 

Asediul Portuluï-Arthur a atras atenţia 
asupra gradului de resistenţă la care ne-am 
putea aştepta dela fortificaţiile sale, după nu-
mërul, forţa şi armamentul lor. 

Ruşii au avut grije să nu facă nici o vorbă 
asupra acestor subiecte confidenţiale, precum 
au avut şi prudenţa de a ascunde privirilor 
executarea lucrărilor lor de întărire. Presa lor 
militară, de ordine cam limbută, n'a lăsat să-I 
scape nici un singur cuvent care să-i dea vre-o 
lumină adversarului. Ofiţerii străini care expri
mau dorinţa să viziteze locul întărit şi cărora 
curtenia rusească nu le putea sta împotrivă, 
erau plimbaţi de-a lungul unui itinerar inva
riabil, făcut astfel că nu puteau să vadă nimic. 
Şi cu toate aceste au vëzut. Muncitorii cari 
făceau săpăturile au vorbit, sau cel puţin căpe
tenia lor, întreprinz torul chinez Kho a trecut 
la inamic, ducând cu el mai mult de o taină 
a apărărei. In fine ziarele militare din lumea 
întreagă nu s'au sfiit de a divulga informaţiu-
nile aduse de căletorî, datele risipite luate din 
aces e sorginţi internaţionale te lasă să-'ţl poţi 
face o idee de iucrările de apărare ale fortăreţil. 
Acest tablou, sau dacă vreţi acest inventariu, 
aşi vrea să-'l schiţez aici, mărginindu-me de o 
camdată la lucrările de pe frontul mării. 

Se ştie că cetatea n'a fost creată în totul 
de Ruşi, ci numai remaniată şi modernizată. 
Organizaţia primă datează dela 1880, este opera 
lui Lihunciang şi derivă dintr'o concepţie stra
tegică generală care cuprinde într'un aceleş to
tal defensiv Portul-Arthur şi Vei-Hai-Wei A-
mândouë aceste oraşe odată fortificate şi puse 
la adăpostul unui atac ar fi apărat de orî-ce 
debarcare inamică coastele golfului Pecili, prin 
ameninţarea pe care ar fi făcut-o pe linia de 
comunicaţie a adversarului, când acesta ar fi 
pătruns în interiorul golfului. PorvArthur ce

pe un nivou nu tocmai strălucit, cu toată stră
duinţa împărătesei Haruco. (Primăvara.) 

Japonezii au haine frumoase — pentru dînşii ; 
— se poarta îmbrăcaţi în haine de mătase, îm
podobite cu flori şi alte multe minunăţii ale na
turii şi fantaziei : ţăranii po rtă haine de cânepă ; 
bărbaţii poartă păr lung, uns cu pomăzi strălu
citoare şi adunat într'un motoc strîns : pălăriile 
le înlocuesc de obiceiu umbrelele ; se încalţă cu 
un fel de sandale de lemn sau de pae, pe care 
le leagă printre degetul cel mare ; femeile, pâ-
puşe blajine, cu sprîncenile rase şi dinţii îne-
griţl. îşi ascund frumuseţea formelor în haine 
largi, cu mâneci ca nişte aripi de fluturi. (In tim
pul din urmă moda pariziană a tăiat aripile flu
turilor din Japonia). 

Viaţa Japonezilor e cumpătată şi patriarchală 
în casatele lor construite cu îngrijire din lemn 
cioplit şi lustruit, cu pereţi pe hârtie, cu cope-
riş de pae, şi împrejmuite tot-deauna cu o gră
diniţă cu flori, pentru cari au un cult deosebit, 
o sărbătoare a crisantemelor. In casele lor nu 
sunt scaune, căci ei îşi încrucişează picioarele 
pe rogojini curate ; hrana lor principală e ore
zul, mai multe soiuri de meiu, peşti pe cari i 
mânca cruzi, beau vin de orez, ceai, fumează 
atât bărbaţii, cât şi femeile. 

Pămentul productiv, 12-a parte al întregului, 
e lucrat cu hărnicie. Agricultura, spune tradiţia 
lor, a fost introdusă de zeiţa soarelui, al cărei 
templu adorat e clădit din nou tot la 21 de ani, 
ca ţara să fie în pace şi Gokokn (cele 5 semă
nături principale) să dea roade bogate. Creşterea 
vitelor e mai neglijată : caii lor sunt mici şi urîţî 

rea, în acest sistem, crearea unui port militar, 
care să fie opera unul sindicat de ingineri fran
cezi, şi instalarea a două cercuri de întăriri a-
coperind oraşul din partea despre mare şi despre 
uscat; ultima parte a organizării se dete pe 
mâna locotenentului german Hanneken. 

Programul raţional stabilit de acest ofiţer 
era aproape reálisat, când locul întărit trecu 
prin cucerire în mana Japonezilor, apoi prin 
cale diplomatică, în mâna Ruşilor. Odată cu 
cetatea, Japonezii trebuiră să lase şi tunurile 
chinezeşti cari o apărau altă dată. Aceste tu
nuri fac şi azi parte din armamentul întăririlor 
şi constitue împreună cu gurile de foc de pro
venienţă rusească un total complex în care se 
află representate toate calibrele. Adăogend la 
acestea, tunurile marinei pe care Ruşii le-au 
aşezat în baterii pe unele înălţimi — mai cu 
seamă pe Takusan — se vede numai de cât că 
în Port-Arthur există un arsenal abundant, dar 
ciudat, pandemoniu puternic, dar amestecat, în 
care serviciul aprovisionărilor şi al muniţiuni-
lor se face cu oare-care greutate. 

Gingătoarea de dealuri care despart potul 
de radă şi care îl proteg în contra vânturilor 
dela sud formau într'un mod firesc linia gene
rală a frontului mării şi se alcătuia din ele
mentele următoare : i) Dealul de Aur şi pre-
lungiri'e sale formând o mărime protectoare 
faţă cu oraşul şi basinul oriental; 2) Basinui 
ligruluî, care maschează basinul occidental şi 
se combină cu înălţimea precedentă într'un sin
gur meterez tăiat d'o îngustă şi cotită deschi
zătură care formează gura portului ; 3) Dealu
rile dela vestul peninsulei Tigrului şi, dincolo 
de dealuri, colosul lui Laotişan. 

Cele două prime părţi sunt în destul cu
noscute prin rolul lor pe c re l'au jucat când 
cu atacurile din Februarie, Martie şi Aprile; 
sunt destul de vădit la adăpostul de orî-ce în
cercare din spre partea mării, şi pentru aceasta 
nu mal e nevoe a le descrie cu amănunte. 

Să amintim numai că dealul zis de aur 
avea pe creştetul Iul, în organisaţia chineză, un 
fort principal la care se alătură alte doue mai 
mici; fortul acesta se pare că a fost îngropat 
şi astupat cu beton; cele două mici au fost în
locuite cu baterii ascunse după stânci. Culmea 
care prelungeşte dealul în direcţia spre nord
est poartă mai multe baterii, aproximativ cinci; 
la jumătatea dealului se află bateria „Stâncii 
electrice". La poale o baterie plana bate îm-
prejurimele gurii portului. După-cum spune co
lonelul Beresford (Journal ofthe Military Ser
vice institution. Mai 1904,) totalul acestui sis 
tem defensiv ar cuprinde 8 tunuri de mare pu
tere (tunuri de marină) ; 32 tunuri de calibru 
mijlociu şi 48 tunuri cu tragere repede. 

vacile dau lapte numai pentţu viţei. In schimb 
cea mai însemnată industrie de casă a lor e cul
tivarea vermilor de mătase, maî cu seamă în in-
zula Hondo. 

Istoria veche a acestui popor, ca de obi
ceiu se pierde în lumeu tradiţiunilor şi a mito
logiei. Din vechile lor cronici atâta se poate 
şti că pe la începutul secolului al Vl-lea a. Ch. 
părechia zeiască Isanagi Isanami au creat inzu-
lele japoneze, pin aceştî zei s'a născut zeiţa soa
relui Amaterasu al cărei fiu, Imu Tenno, a fost 
primul stăpânitor (la 660 a. Ch.) şi întemeietorul 
dinastiei japoneze. 

Tradiţiun«a|naţionaIă atribue primilor Tenno-î 
(numirea oficială a regilor, ceea-ce înseamnă : 
regele ceresc) un şir lung de fapte eroice şi de 
cucerire dela sud spre nord, ceea-ce istoriceşte 
înseamnă migraţiunea succesivă a elementelor 
mongolice amestecate în Japonia şi cucerirea a-
cestei ţerî dela elementul băştinaş Ainos. Popo
rul acesta de venetici era un popor barbar în 
toată puterea cuvântului, care se hrănea cu orez, 
peşti şi vînat, care nu avea nici cele mai primi
tive elemente de cultură, care avea un fel de 
cult brut al străbunilor, din care maî târziu s'a 
născut religiunea naţională : Şintoizmul. Erau 
împărţiţi în maî multe triburi, cari aveau cât un 
şef, nu recunoşteau însă un şef comun. Tenno 
era şeful tribului puternic. Mai târziu acest din 
urmă fu reeunoscut de toate triburile şi reuşi 
să întrunească oare-care putere, care i-o desă-
vîrşi, schimbînd toată organizaţia statului, cul
tura chineză. Până la această transformare car
dinală toată istoria acestui popor se reduce la 
expediţiunî de cucerire în Corea. 

Peninsula Tigrului, tot după spusa colo
nelului Beresförd art patru baterii.mari şi un 
fort central, acest total de întăriturî poate s i 
conţină 40 guri de tunuri de calibru mare şi 
mic, cărora trebue să se mal adauge şi o bate
rie de 12 turi cu tragere repede la întrarea 
portului plus alte patru tunuri de 138 mm. în
dreptate în raza lungime! înlrăril portului. 
Acestea sunt de origine franceză, denumite tu
nuri de 16 după nomeclatura veche, când se 
încărcau încă pela gura şi transformate apoi 
după rësboiul dela 1870. 

White-Wolf-Hill care s'a confundat multă 
vreme cu muntele Lupului, pare înarmat cu o 
fortificaţie destinată de a opri în sînul nisipos 
care desface peninsula Tigrului de Laosan. 
Dincolo şi de jur împrejurul culmei muntoase 
până la Pacepoint, natura inospitalieră a coa
stei interzice desbarcările ; rolul dar al celor 
câte-va turnuri care împănează creştetul lui 
Laotişan este numai ca să tragă aspra corăbiilor 
din largul mării. Alte baterii instalate pe po-
vîrnişul Nord-vest al muntelui, în apropierea de 
Iao-Miao, par din contra destinate să proteagă 
coasta de vest al frontului de uscat oprind pe 
adversar de a înainta în câmpia dela Ilankia-
tung ; ele supraveghează asemenea şi baia 
Pijeon. 

La Ianteu, la Capul-Abbs şi mai la nord 
până la baia Luisei se pare că Ruşii n'au con
struit baterii şi că contează exclusiv numai pe 
apărarea mobilă pentru a interzice adversarului 
apropierea de ţărm. Se ştie că până la 3 Au
gust, cu toate atacurile repetate, energia apă
rării de aci isbutise să oprească întrarea Japo* 
nezilor în baia Pigeon Pşi pe munţi numiţi de 
Ruşi Uglovaia, (înălţimea colţului). Visokaia 
(înălţimea domioată) şi Divisonaia (înălţimea 
divisiunel) ; acest total muntos pare să cuprindă 
cuimea în regiunea Hunkiatung. 

D'atuncî Japonezii, stăpâni pe Taikaişan 
şi pe partea de nord a băii Pigeon au întrat în 
luptă cu Ruşii cucerindu-le valea Uankiatung. 

In résumât, frontul de mare este rupt până 
acuma numai în partea unde nu-şî instalase lu
crări de apărare permanentă. Bateriile dela Lio-
tişan sunt întregi şi joacă rolul nimicind lucră
rile pe care Japonezii se încearcă să le facă 
dincolo de linia actuală în direcţia spre est. 

Evaluând în total la 4 baterii de câte opt 
guri de tunuri fortificaţiile dela Liaotişan, se 
poate conchide că forţa totală a frontului de 
mare este de aproape 180 tunuri astfel împăr
ţite : Muntele de Aur 100; Peninsula Tigrului 
50 ; iaotişan şi împrejurimea lui 30. 

Pe la mijlocul secolului al Vl-lea d. Ch. pri
miră, tot prin Corea, Budhismul dela Chinezi, 
împreună cu el primiră şi civilisaţiunea chineză, 
care schimbă (secol. VII şi ѴШ) întreaga orga-
nisaţie a statului, transformêndu-1 într'un stat 
central cu legi şi ceremonial chinez. 

Ţara fu împărţită în provincii, în fruntea 
cărora erau guvernori, cari ascultau de Tenno, 
învestit cu putere nemărginită şi cu reşedinţa în 
Kioto. Pe aceste vremuri „Fiul Ceriului" era 
domnitor adevărat. Mai târziu mobilimea 1-a des
poiat de toată puterea ; acuma aceştia puneau şi 
răsturnau domni după plac. 

Din familia nobilo Minamato se alese un 
„Şogun" (marele general învingător de barbari), 
care întruni în mâna lui toată puterea nemăr
ginită ce o avea până atunci Tenno. Această 
demnitate era ereditară. Şogunii şi-au ales chiar 
şi o reşedinţă pe creasta răsăriteană, la Iedo. 
împăratul, acum, era închis în căsuţa luî simplă 
de lemn, de unde n'avea voie să iasă decât foarte 
rar şi atunci numai în trăsură închisă cu perdele 
şi numai cu învoirea supuşilor carî locuiau în 
palate strălucite. 

Nu-şî cunoştea ţara, căci trăia numai între 
femeile şi curtenii luî din ziua în care a urcat 
scările domniei şi până Ia moarte. La densul nu 
erau lăsaţi decât foarte rar Kuge, principii, şi 
Daimio. 

Aceştia se târau în genunchi cu fruntea la 
păment până înaintea tronului, un simplu cort 
de mătase albă, înlăuntrul căruia şedea împă
ratul cu picioarele încrucişate pe o saltea întiusă 
pe podelele de lemn. Cât ţinea audienţa, uşa 
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Din s t r ă i n ă t a t e . 
Tratatul comercial romano-ger-

man. »Deutsche Zeitung« din Berlin scrie 
despre convenţia comercială cu România : 
>Convenţia, cum aflăm, o să se închee în 
curînd. Un ziar însemnat românesc, care 
are legături de aproape cu guvernul de acolo, 
arată, că negocierile vor ajunge la un sfîrşit 
bun, căci Germania va admite clauza naţiu
ne! celei mal favorizate, prin care România 
ar fi în stare a se folosi de foloasele ce 
s'au acordat Rusiei pentru exportul vitelor. 
Deci se pare sigur şi cunoscut şi în străi
nătate că Rusiei s'ar fi făcut oare-şî cari 
concesii p.ntru exportul de vite. Ce fel de 
concesii nu se ştie fireşte şi dacă asemenea 
concesii ar fi aplicabile, în baza clauzei, şi 
alte ţări, ar fi cu atâta mal primejdios lu
cru şi e de ştiut dacă reprezentanţii agri
culture! germani vor vota asemenea tratat. 

Din Macedonia. Se scrie ziarului vie-
neţ «Politische Correspondenz» că desordi-
nele albaneze delà Ipek (Albania) devin grave. 
Redifil refuză a merge contra lor. Albanezii 
se pregătesc să alunge pe funcţionarii creş
tini. 

Bandele de AlbenezI continuă a străbate 
ţinutul Ipek, dând foc caselor şi jefuindu-le. 

Şeapte ţărani ortodox! au fost asasinaţi. 
O comisiune de Albanezi, armaţi până 

în dinţi, s'a prezentat la valiul din Ueskiub 
şi au ameninţat cu măcelărirea jandarmilor 
şi judecătorilor creştini, dacă aceştia nu vor 
fi îndepărtaţi. 

Sultanul va trimite parlamentari spre a 
îndemna pe Albanezi să se astâmpere. 

Se ştie că de mal mult timp Bulgaria 
caută eă se împrumute In Francia cu o sută 
milioane lei. Cu privire la aceasta ziarul 
«Mir» spune că consiliul de miniştri al Bul
gariei a hotărât să ofere băncilor franceze 
ca garanţie pentru noul împrumut de o sută 
de milioane de franci, veniturile monopo
lului ce se va introduce pe spirt, sare, pe
trol şi chibrituri. 

Rapoartele consulare semnalează noul 
mişcări ale bandelor armene. Ambasadele 

cortului era acoperită cu perdea diafană ca să 
nu se vază faţa sfentă a „Fiului Ceriului". 

Poporul Heimin, — care lucra pămentul, se 
ocupa cu pescăria, meşteşugul cărăuşia şi negus
toria, — nu-şî vedea nici cftnd Împăratul ; cre
dinţa lui era, că e cea mai mare nenorocire să 
vezi persoana lui. 

In astfel de împrejurări adeveraţii stăpâni-
tori erau daimio (nobilii), cari steteau în fruntea 
celor 300 de provincii şi cari nu prea sprijineau 
pe Şogun. Daimio şi alementul milităresc pe care 
se răzimau : Samurai-I (nişte cavaleri viteji, cu 
sabia în totdeauna scoasă, eu care după-ce cur
mă zilele duşmanului îşi spintecă senini burta, 
fac harakiri, obiceiu practicat de toţi aceia cari 
fac pëcate mal grele) au făcut istoria de frămen-
tări şi de usurpaţii, care a ţinut până în secolul 
trecut. 

La 1868 o eră nouă începe în Japonia, nu
mită meiji (a luminii). Furtuna de prefacere în
lăturată pe Şogun ; tinërul Micado, Muţu-Hito (ac
tualul împërat, născut Ia 1852) fu adus pe scau
nul părăsit al străbunilor, acum în noua capitală 
Iedo, care s'a numit Tochio ( = Capitala Resă-
ritului); între! teri ze dădu o nouă organisaţie, 
prin care feudalizmul fu înlocuit cu forme de stat 
Împrumutate delà Europeni. Astăzi au constituţie : 
Senat, Cameră, armată, legi, — calendar (Grego
rian), comerciu, oraşe etc. ca şi statele din Europa. 

înşişi Muţu-Hito, care până la vîrsta de 17 
ani n'a vëzut holde de orez, păduri, sate şi oraşe, 
care nu-şl cunoştea ţeara, s'a îmbrăcat în haine 
militare şi s'a arătat supuşilor. La acesta moder-
nisare a Japoniei au muncit cinstit şi cu sîrgu-
inţă bărbaţi din aristrocraţia japoneză, cum au 

franceze şi engleze păstrează o atitudine 
foarte rezervată faţă de noua mişcare care 
care are o tendenţă revoluţionară şi trebueşte 
In consecinţă să fie suprimată de Poartă pe 
cale militară ; autorităţile militare şi civile 
însă nu vor putea reuşi, dificultăţile fiind 
prea mari de a potoli prin arme mişcarea 
bandelor. 

Rusia a convenit în mal multe rênduri 
cu Turcia în privinţa măsurilor de luat pentru 
a împedeca trecerea frontierei de către ban
dele armene. 

ARA», 30 August 1904. 

— Archiducele Rainer. Din Völ
kermarkt cu datul de 29 c. se anunţă: 
Comandantul suprem al apărare? archidu
cele Rainer a sosit aici erl d. a. pentru 
a inspecţiona garnizoana. 

— Principesa Gisela de Bavaria. 
Din Ischl se vesteşte cu datul de 26 c. 
Princeasa Gisela de Bavaria a plecat azi 
nainte de ameazl din München. Majestatea 
Sa împăratul şi archiduceasa Maria Valeria 
a însoţit-o până la gară. 

— Necrolog. înfrânţi de durere anunţăm 
moartea prea timpurie a iubitei şi neuitatei noa
stre soţie, fiică, noră, soră şi cumnată Aurora 
Magdu n. Creţtu care abia e în etate de 19 ani 
şi după o căsătorie de abia 2 ani şi-a dat blândul 
sëu suflet înaltului Creator azi la 8 ore a. m. 
între grele suferinţe urmate după un morb înde
lungat şi mult neîndurat. Suflet blând şi neuitat, 
dormi în pace ! Ecica-română. la 14 August v. 
1904. Iuliu Magdu înveţător soţ, Iuliana Horten
sia Magdu fică, Valeriu şi Ana Magdu, Liviu şi 
Victoria Magdu, Vioara Magdu m. Oana, Ilie Oana, 
Danilo Ilici şi Anastasia Creţiu, cumnaţi şi cum
nate. Nicolau şi Elena Magdu socrii, George 
Creţiu şi Elena Creţiu m. Ilici. 

— La fondul de 20 bani, întemeiat de 
„Reuniunea sodalilor готйгЛ din Sibiiu", pentru 
cumpărarea unei case cu i a'ă de vênzare au mal 
dăruit : Nicolae Sasu, nota-, d-na losefina Sasu, 
d-şoara Eleonóra Natália Si.su, d-na Ana Petri-
şor, d-şora Vichy Simonis, Nicolae Şureanu, pa-
roch, Alexadru Bârsan înv., Augustin Bârsan, 

fost contele Ito, Bismarkul Japoniei, Yamagata 
şi alţii. 

Limba japoneză aparţine familiei fino-tatare 
sau ural-altaice ; ea urmează, în gramatică şi sin
taxă, regulele limbilor aglutinante. 

Dintre arte cea mai perfecţionată e pictura, 
de care se vorbeşte în altă parte a revistei noastre. 

Literatura e pe un nivou cu mult mal in
ferior, cu toate că primele Începuturi se găsesc 
deja în secolul al VII-lea. Cel mal cultivat gen e 
al povestirilor şi is эгіоагеіог aventurioase, cari 
Ьз noi sunt gustate de sufletul nevrlstnic al co
piilor. Unele din aceste cărţi sunt ilustrate. Cum 
Japonezii sunt în relaţiuni foarte intime cu ceriul, 
e natural ca în literatura lor să se găsească o 
mulţime de elemente supranaturale şi mistice, în
tocmai ca şi la Chinezi, ai căror imitatori sunt 
ca şi în ştiinţă şi religiune. Cel mal bun novelist 
al lor e Bakin (1767— 1848), care a scris sute 
de volume. Cea mal frumoasă din operile lui e 
„Robia iubirii". Romanul încă e foarte bogat ; sunt 
cultivate mai ales lungile romane istorice, la cari 
se povesteşte istoria poporului japonez, şi roma
nele sociale, în mare parte pure creaţiunl ale fan-
taziel. Cel mai bun roman, care corespunde întru 
câtva criticelor noastre asupra acestui gen lite
rar, e a lui Tamanega Şunsui ; „Credinţa până la 
moarte", cel mai popular şi în Japonia. Poezia 
lor e veche (sec. XI-lea) şi cântă mal ales fru
museţile naturii şi eroizmul romantic al Japone
zilor. Poeţii lor au fost până în zilele noastre 
aproape numai femei. Distracţia predilecta a so
cietăţilor înalte In evul mediu era poezia, chiar 
şi Micado-I dedeau câte unei femei idei fericite, 

stud., George Axent», sodal măsar, toţi din Rus-
ciorl ; Romul Simu, membru tn comitetul „Renn, 
rom. agricole" şi Vie. Tordâşianu, secretar, ambii 
din Sibiu, fiecare câte 20 bani ; d-şoara Măriţi 
Cristea, înv., (Gara Barza), 1 cor. ; Alexandru 
Chifa, paro h, (Mănăşturul-unguresc), 60 bani : 
Ioan Jantea, absolvent In dreptar!, (Orăştie), Ioan 
Ganea, Înv., (Lisa) şi George Şeulean, notar, (Pia-
nul-român), ficare câte 1 cor. : Enea Hodoş, pro
fesor, d-na Zoti Hodoş n. Secula, (Caransebeş), 
fiecare câte 2 cor. ; George Marian, paroch, (Va-
lea-iepil), 40 bani ; Const. Dimian, prot., (Bretea), 
1 cor. ; Isif Oprean, paroch. (Ternăviţa), 40 bani. 

— Chestia manevrelor. Am vestit într'un 
numër trecut, că manevrele ce erau să se ţină 
est an tn Bohemia, au fost revocate. Publicăm 
aci ordinnl Majest&ţil Sale referitor la asta, din 
care rees motivele revocare!. Acest ordin a fost 
adus la cunoştinţa autorităţilor militare prin un 
autograf preaînalt cătră guvernorul Bohemiei, con
tele Coudenhove. 

„Iubite conte Coudenhove! Seceta perma
nentă şi lipsa de apă de beut din causa chiar 
a acestui timp secetos, m'a îndemnat să revoc 
ordinul pentru ţinerea manevrelor din ëst-an, pro
iectate în regiunea Straconitz. La această hotă
râre M'a determinat şi solicitudinea pentru trupe, 
pe cum şi dorinţa de a nu causa populaţiunei din 
acest ţinut pe lângă vicisitudinile timpului şi alte 
jertfe legate de aceste mar! deprinderi de arme. 
Populaţia din cercurile destinate pentru aceste 
manevre de alt-cum a dovedit cea mal mare pro
venienţă şi promptitudine de jertfă izvorită din 
adevërat patriotism. Te autorisez să dai expresie 
mulţumite! mele, precum şi regretului, că în urma 
acestor împregiurări acum am fost lipsit de oca-
siunea de a veni în atingere cu populaţia din a-
cel ţinut, cum intenţionasem. Ischl 25 Aug. 1904. 

Francise Iosif. 

— Oaspeţii români la b&ile din Tuşnad. 
Delà 12—21 August au cercetat minunatele sta
bilimente balneare din Tuşnad următorii Români : 
Ştefan Stuban comerciant (Budapesta), V. Ştefa-
nescu proprietar (Severin), I. Leonda proprietar 
(Buzău), S. Davidescu funcţionar (Bucureşti), Ch. 
Grecescu oficiant (Bucureşti), S. Vlahata ziarist 
(Bucureşti), A. D. Talianu primar (T. Ocna), I. 
Iesgescu (Bucureşti), A. Marinescu comerciant 
(Bucureşti), Dr. GrozovicI medic Bucureşti), G. 
Clineian funcţionar (Huşi), D. Ardeleanu (Bacău), 
Stefan Bolintineanu advocat (Bucureşti), Nie. Ia-
tropol (Bucureşti), G. Glăucubescu consilier (Ga
laţi), C. Marinescu funcţionar (Iaşi), V. Belvici 
funcţionar (Brăila) Dr. Cerehe (Berlad), Doamna 
vëd. A. Giani, (Bucureşti), Budescu advocat (Bră
ila), Filodo censilier (Brăila). 

cari, dacă erau frumos versificate, nu arareori o 
făceau favorita sau chiar nevasta lui. Din sec. 
XI-lea datează cea mai renumită carte a acelor 
vremuri „Gendkşi Monogatari" scrisă de fata unul 
daimio. Cea mal frumoasă limbă japoneză a fost 
scrisă de a concubină a împăratului, tot din acel 
veac. Bărbaţii scriau o limbă stricată, amestecată 
cu vorbe chineze. 

Literatura japoneză privită cu ochi euro
peni e caracterizată scurt de profesorul Basil H. 
Chamberlain delà universitatea din Tokio : „Die 
japanische Litteratur ist ohne Genius, ohne Ge
danken, ohne Logik, Tiefe und Breite, ohne Viel
seitigkeit". In timpul din urmă s'a europenizat şi 
literatura ; cele mai multe cărţi cari apar astăzi 
sunt traduceri din autor! europeni. 

Arta dramatică nu e mal înfloritoare. Teatral 
şi acolo e de origine religioasă. Piesele cele 
mal obicinuite sunt luate din istoria poporului şi 
sunt schimbate după plac de actorii, cari joacă 
de dimineaţa până seara pe bina deschisă, pe 
care între acte se joacă şi se tăvălesc copii spec
tatorilor aşezaţi pe păment. 

Muzica japoneză ѳ un fel de sari-vari ; când 
cântă din gară, urlă, iar când fac muzică instru
mentală te asurzesc cu „filarmonia" lor. Instru
mentele lor favorite sunt : koto, o scândură lungă 
ca 13 strane ca tombalele noastre, şi samizen, 
un fel de mandolină, al cărui glas piţigăiat place 
mal ales femeilor japoneze. 

(„Luceafărul") 7. O. Codru. 
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Endrődi Sándor şi Românit. Endrödi 
Sándor, un scriitor şi poet cu bun nume la 
Unguri, descrie în o escursiune, ce a făcut o 
prin munţii apuseni, Vlădeasa, Călineasa, pe la 
Scărişoara şi „Gheţar". 

In oposiţie cu ce! mai mulţi conaţionali 
al sei, Endrödi, nu face în descrierea sa digre
siuni de prost gust şi îmbibate de şovinism pe 
socoteala Românilor, ci îşi dă expresiune pur 
şi simplu admiraţiei pentru frumuscţele naturel, 
ear despre o Româncuţă, ce a întâlnit în cale, 
scrie următoarele : 

„Ajungend în vîrful Drăgoiţel, am întâlnit 
o fată de Român, de o frumuseţe vrednică de 
penelul unul pictor, sveltă şi cu ochii scântee-
torl. Figura el ca a unei statue fermecate, ivin-
du-se înaintea ochilor mei pe neaşteptate în 
vîrful muntelui, mi-a reamintit basmele codri
lor. Stătea ca o regină, avênd drept cadru, al
bastrul adânc al cerului, care îl înviora în mod 
minunat trăsăturile. 

Pirul el bogat şi negru ca cărbunele îî 
acoperea umerii, ochii el negri, buzele volup
toase, braţele rotunde şi pline, rochia el pestriţă 
suflecată; frumuseţea aceasta unită cu nea
stâmpărul, vieaţa aceasta întâlnită pe cărările 
părăsite ale unul cimitir, era una din apariţiile 
ce nu se pot uita. 

„Trecend pe lângă dînsa, ea s'a uitat la 
mine adânc şi pătrunzător cu ochii el mari. 
Am salutat-o şi am privit îndelung în ochii 
scânteetorï, ce se mistuiau în flăcări, ear pri
virea mea zice : 

„Tu fată fermecătoare, ca zînele din basme ! 
Timpul va trece peste noi, vieaţa va dispărea 
cu bucuriile el luminoase; florile îşi vor pleca 
capetele şi îşi vor pierde încetul cu încetul 
petalele: vestejirea se va cobori peste pajiştea 
cea verde; negura va acoperi oglinda limpede 
a lacurilor albastre, inima va fi cuprinsă de 
cutremur şi răceală; cântecele privighetoare-
lor vor amuţi ; pădurea îşi va desbrăca frun
zişul şi podoabele; vêntul fără miresme îţi va 
sufla prin plete, ştergendu-'ţl văpaia miracu
loasă a ochilor, — dar eu te voi păstra în 
amintirea mea, aşa cum te vőd acuma, tiner 
şi frumoasă". 

— Soia. Planta pe care dl Dr. Urbeanu, 
încearcă s'o Introducă în alimentaţia ţerel cu o 
aşa de lăudabilă stăruinţă, n'a suferit de seceta 
dezastroasă din anul acesta. Recoltele de soia, 
destul de numeroase, au reuşit perfect de bine 

Ministerul de domenii a trimis o circulară 
diferitelor pepiniere ale României pentru a le 
atrage atenţiunea asupra culturel acestei plante 
japoneze, invitând pe directori a trimite mini
sterului date asupra recoltei din anul acesta. 

Pentru anul viitor şefii pepinierilor vor 
semăna cât mal multă soia. 

— Furtună în Londra. O furtună ne
spus de violentă s'a deslănţuit Luni de di
mineaţă, pela orele 11, în Londra. Adevë-
rate trombe de apă s'au apătut asupra ora
şului, pe când trăsnetul bubuia şi făcea 
multe pagube în numeroase locuri. 

La orele 2 d. a. se deslanţui o nouă 
furtună, prefăcend stradele în adevërate 
cursuri de apă. 

Apoi a bătut o grindină cât oul de po
rumbel. 

— Pregătirile Ruşilor. In arsenalele din 
Petersburg se lucrează zi şi noapte la fabricatul 
de puşti şl tunuri : industria privată lucrează de 
asemenea pentru campania de iarnă. In sëptë-
mâna trecută s'au trimis 400,000 de părechî 
de cioboate, 200.000 de garnituri calde pentru 
uniforme, 100.000 de cojoace, 100.000 de mă
nuşi de pîslă şi 100,000 de mantall. 

— Timpul în Europa. In ziua de 10 Au-

§ust st. v. a fost în Viena nu numai recoare, 
ar chiar înnorat şi ploaie, de altfel ceva ploaie 

a fost şi în Moldova. Prin urmare anticiclonil 
au început a trece mal pe aproape de noi şi 
ne putem aştepta cu atât mal mult la ploaie, 
cn cât anticiclonul e respins din mijlocul Eu
ropei. Pe munţi a nins. 

— Norocul Japoniei. P e cel-ce îl iubeşte 
D-zeu, n'are să se teamă de nimic. Pe semne 
rësboiul actual va să dureze mal mult ca un an, 
poate şi mal mult ca doi ani, şi fiecare zi costă 
mii, aşa că până se va sfîrşi campania sânge

roasă, ambele ţerl vor fi aproape sleite de pu
teri. Dar' eată că Japoniei, care şi până acum 
prin norocul ei pe câmpul de onoara ne-a arö-
tat, că este favorita sorţii, norocul îl surîde de 
nou. Anume lângă A v a t e , cum anunţă o 
telegramă din Tokio, s'a descoperit noue mine 
de aur bogate, cari după părerea inginerilor vor 
produce la an 30.000.000 f. sterling!. Aceste mine, 
după ce guvernul au fost cercetate mal de-
aproape prin o comisie, le-a secvestrat pe seama 
statului. Astfel Japonia va avea spese de rës
bol, numai feciori sa aibă. Dar' e de sperat că 
nici în privinţa asta nu se va teme de molo-
chul rusesc. 

— Armeni fnribunzî. Ciocnirile dintre ban
dele armeneşti şi jandarmeria turcească şi cazaci 
continuă din ce în ce ca mal multă Înverşunare. 
Ast-fel, acum în urmă, aproape de Bitlis, a fost 
o ciocnire între o bandă mare armeană şi jan
darmi. Dintre jandarmi au fost unul ucis şi şease 
răniţi. Banda a fost silită să se retragă. 

0 altă ciocnire a avut loc chiar în Bitlis, 
unde a izbucnit o mare panică. In nrma acestei 
ciocniri, Mahomedanii au atacat pe locuitorii Ar
meni. Mulţi inşi au fost ucişi şi răniţi. 

Andranik se află cu o bandă mare armeană 
pe teritorul Sassun. Alte bande armeneşti înain
tează din Caucas spre Armenia. 

La fruntaria rusească au fost ciocniri sân
geroase Intre bandele armeneşti şi trupele ru
seşti. 

Trupele ruseşti pregătesc represiuni, deoare
ce pretutindeni se ivesc bande, ca la un ordin dat. 

Teroarea începe. Armeni! fug în munţi spre 
a scăpa de violenţele Kurzilor. Aceştia dau foc 
caselor şi le jefuiesc. 

Situaţiunea devine din ce în ce mal gravă 
atât pentru Turci cât şi pentru Roşi. 

— Din Tibet. Se poate prevedea, ca în cu
rând vom avea un potop de scrieri asupra Thi-
betulul. Deşi nu se poate încă spune, care va ii 
rezultatul demersului Englezilor contra lui Dalai 
Lbama pe care el nu pot pune mâna, Thibetul 
a devenit totuşi interesant pentru Europeni prin 
taptul Intrării Englezilor în Lhassa şi orl-cine do
reşte să cunoască ţara şi locuitorii el. Doctorul 
Georg Wegener a publicat o acriere^interesantă 
asupra acestei ţări pe cârf o cunoaşte mal de a-
proape şi pe care o completează urmând scrierile 
şi evenimentele referitoare la ţara aceasta, din 
ultimul timp. 

Scrierea lui Wegener cuprinde noue capi
tole întitulate : numele, frontierele şi întinderea 
Thibetului, Ţara, clima şi producţiunea, popula
ţia, căile de comunicaţie şi comercial, capitala 
Lhassa, istoria politică a Thibetului până în pre
zent, raporturile dintre Thibet şi Anghia. 

Din conţinut scoatem doue amănunte, unul 
se referă la bogăţia minerală a Thibetului. 

Până acum au fost exploatate doue mine
rale, boraxul şi aurul. Se presupune că Thibetul 
are mult aur, (un nou Transvaal pentru ne
saţul Angliei !) deoare-ce pe lângă zăcămintele 
cele mai bogate de aur sunt adunate pietrişuri 
foarte veci. In nici o ţară din lame nu se află 
atâtea pietrişuri de acest fel ca în Thibet. De 
aci nu rezultă însă că aurul e în aşa cantitate 
în cât extragerea e rentabilă. 

Până acum s'a găsit aur într'o zonă la vest 
de Rudok până la lacul Tengri-nor şi apoi în 
partea dinspre Turkestan. 

Terenurile aurifere sunt aci de 60 până la 
80 de metri şi conţin 10 grame aur la metru 
cub. Aşa se spune. 

Dl. Wegener nu crede imposibilă construcţia 
unei căi ferate peste munţii Himalaia spre Thibet. 
Dr. Wegener considera ca foarte importantă lua
rea în posesie a Thibetului de către Englezi. El 
crede că aşezarea influenţei ruseşti în Thibet ar 
constitui un pericol pentru India. Gomerciul cu 
Thibet se poate desvoltaprin China. 

— Asigurările şi repaosul de Duminecă. 
Conform unui rescript ministerial, proprietarii 
întreprinderilor comerciale şi industriale, cari 
se ocupă şi cu contractarea de afaceri de asi
gurare trebue să observe repausul de Duminecă 
şi faţă de ramul afacerilor de asigurare. Cel-ce 
lucră contra acestei ordinaţiunî se vor pedepsi 
conform § 6 al art. de lege XIII din 1891 . 

— Hotărîrea Socialiştilor la Amsterdam. 
Re'zolaţiunea pe care a luat-o congresul socialist 
din Amsterdam cu privire la tactica socialiştilor 
din toate ţările din lume e mult comentată de 
presă. 

Ea decide ca socialiştii să urmeze linia de 
purtare de până acum şi să nu încline cătră re-
viziune sau reforme. 

Rezoluţiunea aceasta formulată în Drezda 
şi pe care Bebel a apărat-o cu toată elocenţa sa, 
a fost adoptată cu o mare majoritate. Revizio
niştii din Germania, Francia etc. au suferit o în
frângere complectă. Bebel a declarat la Amster
dam, pe cum o făcuse şi la Dresda, că partidal 
democraţilor socialişti trebue să rëmânà un par
tid de proletari. 

— Ţarul nu ceteşte deeăt o gazetă tipă
rită într'un singur exemplar. — E omul cel 
mai rëu informat din toată Europa. Bun la 
suflet, dar fără energia, — atins apoi şi de o 
aură epileptică, constatată de doctorul Charcot ; 
după recomandaţianea acestui mare neurolog, 
(chiemat anume la Petersburg de Alexandru III) 
i-s'a interzis cu totul ori-ce cetire îndelungată. 

Marele clinician francez i-a recomandat li
nişte alfabetică pe cum şi o cură de lapte şi de 
aer, ce tînërul autocrat o urmează până azi. 

Acest consilia medical a fost plătit cu 
40.000 franci şi c'un voiaj, aller-retour în tren 
special. 

Indiscreţia s'a comis atunci în Figaro, ceea 
ce a indispus adânc Cartea imperială din St. Pe
tersburg şi a avat ca consecenţă interzicerea a-
cestui ziar din Rusia. 

Pentru a satisface dorinţa Ţarului doritor 
de noutăţi din vastul sëu imperiu, Ministerul de 
interne îi pune zilnic, de mal bine de 10 ani, în 
în fiecare dimineaţă un jurnal tipărit într'un sin
gur exmplar, cu o copie de control. 

Fireşte că atotputernicul autocrat nu poate 
şti de cât ce-I permit sfetnicii se! să cunoasescă 
din întâmplările vastului imperiu moscovit. E 
oare mirare dacă, în astfel de împrj urări auto
cratul e omul cel mal rëu informat de dincoace 
şi de dincolo de Urall. 

Aceste in formaţiuni sunt absolut autentice. 
Ele sunt comunicate de cătră înşişi marii duci ruşi 
unui colaborator al ziarul L'Echo de Paris anume 
Stieglitz, şi care le-a reunit acum 2—3 ani în
tr'un volum, intitulat Niet. 

— Biserica ortodoxă rusă a devinit mereu 
un institut poliţienesc spiritual. Spre a complecta 
opera sa nefastă, Plehwe înjghiebă şi preoţii in 
reţeaua sa vastă poliţienească. 

Spovedaniile făceau cât o saflă de sute de 
brigade de agenţi al sei. 

Puterea lumească exploata puterea spiritu
ală, şi trăgea tot profitul posibil din atot puter
nicia influenţii popilor asupra bigotismului reli
gios al vastelor mase de mojL-Д. 

— Un viţel cu dou8 picioare. Farmerul 
Uriel Holland din Missuri (America de Nord) are 
un viţel, care a fost fătat fără picioarele anteri
oare. Viţelul trăeşte şi mişcă tîrându-se şi îm-
pingêndu-se cu picioarele dindërët. Lui Holland 
i-s'au făcut oferte, să-I cumpere viteleiül, spre al 
arată în menagerii. 

— Un socialist japonez asupra res
boiuluî. Corespondentul lui Matin a avut o 
convorbire cu representantul socialiştilor ja
ponezi la congresul din Amsterdam, Kata-
iama. După spusele acestui «riformer» exo
tic în Japonia sunt foarte mulţi, poate ma
joritatea contra resboiuluî. Spune mal de
parte că cu câţî-va preoţi presbiteranî va 
pelerina la Washington să facă, ca guvernul 
american sä intervină pentru a pune capăt 
resboiuluî. N'are ce-I drept în scopul acesta 
autorisaţie oficială, dar guvernul japonez ştie 
despre această intenţiune a sa. Este speranţă, 
zice Kataiama, ca după căderea Port Arthu-
rulul puterile să intervină şi ast-fel rësboiul 
să înceteze. Broşurile şi ziarele contrare res
boiuluî se sporesc mereu. 

Japonia — continuă căpetenia socialişti
lor japonezi — nu va avea folos din acest 
rësboiu nici la cas de învingere. Rusia nu 
va plăti spesele de rësboiu, ear ca să se 
păstreze resultatele obţinute după învingere, 
va fi de lipsă sporirea contingentului arma
tei şi al marinei. Dările de bani şi sânge 
ear asupra umerilor celor săraci vor cădea. 

In Novembre anul trecut guvernul a per
mis adunarea celor-ce respingeau rësboiul ; 
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aşa cas încă n'a fost în istoria Japoniei. A-
ceastă adunare a avut frumos résultat. So-
cialitul Kataiama pretinde, că pentru păstra
rea Mandşuriel şi Coreei este în primul rend 
chemată China, ear dacă aceasta nu este ca
pabilă de asta atunci sä se adreseze pute
rilor. 

De altminteri Kataiama are firma spe
ranţă în victoria patriei sale. Pentru doi 
ani sunt provezuţl cu toate cele de lipsă, şi 
cu bani. 

— Dar dacă rësboiul va ţine mal mult 
de cât doul ani? întreba acum raportorul 
lui Matin. 

— Se va termina sigur ! 
— Dar să presupunem că nu se va 

termina, ce va fi atunci? 
— Atuncî vom usa de ajutorul Chinei. 

China este ţară avută... 
— Şi dacă China va rejuza ? 
— Atunci va trebui să capitulăm în 

faţa Rusiei. Puterile negreşit vor griji, ca 
condiţiunile de pace să fie favorabile. Atunci 
nu va fi motiv pentru temerea de «perico
lul galbin» — adaugă rîzênd Kataiama. 

— După părerea d-voastră va-să-zicâ 
nu există pericolul galbin ? 

— Ba da, numai cât în imaginaţia oame
nilor de o prea viuă fantazie... 

Este interesant, că acest doctrinar nu 
este omul radical ca de pilda soţii sei de prin
cipii europeni. Kataiama se vede a fi pătruns 
de idei în adevër umanitare : pacea univer
sala, ura contra rësboaielor, frăţia dintre po
poare, nu de chimère, vorbe umflate şi goale 
de ale lui Israil Jakab, Weisfeld şi alţi pă
răsiţi din societatea europeană. Lui Kata
iama mal departe nu i-se poate trage la în
doială patriotismul, care, când ,e vorba de 
momente grave, se manifestă într'o formă, 
care trăda ce-I drept un fel de indiferentism 
supărăcios, dar cărui totuşi nu îl lipseşte 
timbrul naţional. Socialismul japonez deci şi 
în privinţa asta diferă esenţialmente de doc
trinele destructive ale «riformerilor» socie
tăţii europene în adevër destrămată. Din asta 
încă reese la evidenţă, că Japonezii «barbari» 
primesc delà «culţii» şi <umanitarii» Euro
peni numai esenţa, ideia, căreia geniul lor 
naţional sănătos le dă forma potrivită, con
formă individualităţii lor naţionale. Japonezii 
împrumută deci delà Europeni virtuţile, bunul, 
adevërul şi frumosul, lăsând greşelile, viţiile 
şi păcatele acestora. 

— Mişcările din China. Lui -»Stan
dard* îl se telegrafează din Tiensin cu 
datul de 25 c. următoarele: Pe zidurile 
caselor din cercul Tsienfu al oraşului 

Tiensin au fost lipite placate cu inscripţia: 
» Moarte diavolilor străini cu începere delà 
luna şepteaU Chinezii creştini s'au refugiat. 

Efect minunat face în scurt timp crucea-
duplă electromagnetică nr. 86,967 si necuprinse 
sunt resultatele la cari se ajunge prin folosirea 
el şi cari poate să le dovedească inventatorul 
dl Müller Albert (V. Vadász-utcza nr. 42/K.) 
Zilnic îl sosesc scrisori de mulţămită, în cari 
indivizi vindecaţi se esprimă cât se poate de 
măgulitor asupra eî. Scrisoare următore i-s'a 
trimis de dl Iacob Steinhardt (Kula): „Stimate 
die Müller ! Më eimt fericit de a-ţî putea co
munica, că crucea dupiă electro-magnetică nr. 
86,967 R. B., comandată cu 3 sëptëmânï înainte, 
mi-a ajutat atât de mult, încât m'am vindecat 
deplin de chinuitoarele dureri reumatice, de 
cari de 15 ani am sufeiit, pentru-ce nicî nu 
pot recomanda în de-ajuns amicilor mei inven-
ţiunea dtale. Primeşte din parte-mî cea mal 
profundă mulţămită. Bunul Dumnezeu să ţî 
dăruieascâ mult! fericiţi ani pentru sirguinţa şi 
iscusinţa dtale. Invenţiunea aceasta nu şease ci 
o mie coroane este vrednică. Cu deosebită stima. 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de mai jos a dluî Pollik 
Sándor. 

Telegramele zilei. 
Viena, 30 Augpst. Ziarul parizian »Le 

Journal« a publicat în ziua de 23 August 
sub titlul »Declaratiunea contelui Goluchow-
schi« o corespondenţă din Viena privitoare 
la protectorul francez din orient. Agenţia 
telegrafică vienezâ »K. K. Telegraphen Cor-
respondenz Bureau« este autorizată a de
clarat că contele Goluchowski nu a vorbit 
cu nici un ziarist asupra acestei chestiuni 
nici n'a autorizat pe nimeni să facă decla-
raţiunî în această chestiune. 

•Marşjttq,„,B& August Prefectul a primit 
o delegaţiune a doSherilor şi înscrişilor ma
ritimi grevişti, cari au declarat că nu vor 
reîncepe lucrul decât dacă li-se va acorda 
ca ziua de muncă să fie de 8 ore şi plă
tită cu 6 lei. Greviştii au adăugat că dacă 
nu li-se va da satisfacţiune, într'un interval 
de 18 ore, federaliunea va face ca mişcarea 
grevistă să se întindă în toate porturile 
Franţei. 

Constantinopol, 30 August. Rapoartele 
consulare semnalează noi mişcări ale ban
delor armene. Ambasadele franceză şi en
gleză păstrează o atitudine foarte rezervată 
faţă de noua mişcare care are o tendenţâ 
revoluţionară şi trebueşte în consecenfă să 
fie suprimată de Poartă pe cale militară ; 
autorităţile militare şi civile însă nu vor 
putea reuşi, dificultăţile fiind prea mari de 
a potoli prin arme mişcarea bandelor. 

Rusia a convenit în mal multe rînduri 
cu Turcia în privinţa măsurilor de luat pen
tru a împedeca trecerea irontierei de către 
candele armene. 

Bibl iograf i i . 
Liturghia sfântului Ioan Gură-de-anr, pusă 

pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizată, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi diri gentul corulî Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Kă-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 filleri 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în A^ad. 

INSERTIUNI si RECLAME. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ARAD, strada Fabian Nr. 12 la colţul 
stradei Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurl, pardesiuri şi paletouri 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co 
respund celor mal delicate pretensiunl. 

Cu stimă: 342 

Valent iny J ó z s e f j u n . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 13. 

BliJRölJ PENTRU CLĂDIRI. 
Temesvár-Józsefváros K o s s u t - u t c z a 6 sz. 

= STAMER VILMOS= 
măiestru zidar şi expertizorj urat «*> 

primeşte construirea de planuri pentru zidire, a-
cordă consilii în ori-ce fel de afaceri de clădire, 
conduce şi supraveghează clădiri ; represintă fa-
ZZ^l bricele cele mal capabile de concurs. • 
Un înveţâcel absolvat de şcoala industrială 

Z este primit ca practicant. \ 
Editor-proprletar : George Ni chin 

Redactor responsabil : Ioan Russu-Şi r ianu. 

i Tuseliák Vilmos, | 
-jj 3 1 0 argintar. j j 

« ARAD, Batthànyi-utcza 23, I em. Ь ajtó. 

Primesc orï-ce fel de lucru aparţinător 
acestei branşe pentru preţurile cele maî mo-

ш dératé şi pe execuţiunea cea maî bună. ÎL 

Ţigle 
Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente iabricel de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

F»ollîVlt S a n d e » . -
— ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţhmî favorabile de plătit, pre ţur i echitabile. 
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Asortiment bogat de tot felul de pardesiuri fi de Ulster de cauciuc. 

Fondat 1874. A Y I S I Telefon p. oraş şi corn. 534. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a publicului atât din loc cat şi din provincie, ca ou 
î n c e p e r e a s e z o n u l u i d e ş c o a l ă au sosit In magazinul meu n o n ă c o s t u m u r i gata p e n t r u b ă r b a ţ i ş i b ă e ţ i 
deci cel ce voeşte s& târguiască eftin şi bine s& se adreseze ou încredere deosebita la firma mea recunoscuta, 
deja demult ca solide, unde se e c o n o m i s e a i cel puţin 20°/„. Spriginindu-më pe vechiul meu renume, de oare 
m'am bucurat pana acuma, îmi iau voia a ruga pe onor. public, ca toate cele de lipsa să le procure din 
m a g a z i n u l m e u d e h a i n e gata p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 

Cu perfecta stimă: 

Z S Ï G M 0 M D 
A R A D , EDIFICIUL TEATRULUI. 

P r e ţ u r i s o l i d e s i c u l a n t e . C r o i u e l e g a n t . 
346 C o m a n d e d i n p r o v i n c i e s e e f e e t u e s e p r o m p t 

Bogat asortiment de haine pentrn venătorî. 

C O 

CO 

o 
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rx 
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Apă minerală naturală cu efect vindecător. 

APĂ ACRĂ DE BOHOLT 
e r e c r e a t o a r e , c u r a t a e a c r i s t a l u l 

ş i e u e f e e t v i n d e c ă t o r . 

Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 
plăcută si recreatoare. 

0 sticla mare (2 litre) 26 fllerî 
0 sticlă mică (1 litru) 18 Шеі I. 

Se poate comanda şi furnisa la locuinţa delà 

Hartmann Samu 
magzin de f e r a r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 
Comande din provincie se efectuesc prompt 

şi echitabil. 311 

s 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ort reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

In modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
turile cele mal ieftine. 

Experienţele de mal mulţi amş făcute în а̂Ьгі&а 
tfj? Veiter István, "precum şi folosirea de lemn 

uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orl-cărel comande. 
Recomandându-më spriginwlul binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

P á p a y L a j o s , 
289 măestru-măsar. 

îl 

Fondat In anul 1875. 

Cu începerea sezonului de şcolă. 

pentrn dame 
Pardesiuri pentru fete şi copil 
d& modă după croiul cel maî 

nou şi bluze cu mâneci. 
Bazarul pentru costumuri de dame al lui 3 5 1 

R U M . A . 
A R A D , 

ANDRÁSSY-tér, vis-á-vis de noua biserică a Minoriţilor. 
Telefon pentru oraş şi comitat 238. 
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Puţuri і і ѳ і 
Telefon p. oraş şi comitat Nr. 457. Fondat la 1 Fitţui flxt! 

Telefon p. oraş şi comitat Nr. 457. 

furnisor de curte ces. şl reg. 

Magazin de haine pentru bărbaţi, băeţî şi fete 

ARAD, l â n g ă h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

recomandă asortimentul sëu bogat de haine gata şi de calitatea cea mai bună. 850 

Costumări gata pentru bărbaţi: 
Costum sacco cu ştrafurî coroane 26—30 

de şevoit cu ştrafurî . . . » 35—50 
30—44 
36—50 

» 
» » venăt de Zsolna. . » 

din cele màï noue stofe de modă » 
Pardesiuri pentru bărbaţi: 

Cenuşia întunecat ori drapp coachmen. coroane 24—36 
Din şeviot fin venăt ori negru . . . » 24—50 
Din şeviot englez cenuşiu întunecat . » 30—50 
Diă stofă dublă ceuuşie întun. şi cu ştrafurî » 34—44 

Costumurî pentru băeţî: 

Costumurî de marine din şeviot venăt coroane 1 4 — 2 0 
» din cangarn, cenuşii, venăt 
ort drapp » 1 4 — 2 2 

Costumurî de şcoală din şeviot de Zsolna » 1 0 — 18 
Costum de venătort din loden cenuuşiu > 16—24 
Costum pentru băeţî cu pantaloni scurţi 

din stofă cu ştrafurî » 16—25 
Costum pentru băeţî cu pantaloni lungi » 22—35 
Pardesiu v. întunecat şi drapp pentru 

băiet! . . . » 18 

2-
Comande de haine după mesura se efectuesc prompt. 

Cruce sau stea duplă electro-magnetîcâ 
Patent N r . 86967. NU E CRUCEA VOLTA. NU E LEAC 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeca 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecazea çircu-
latiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgareiurt de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurî de eto-
mac, lipea poftei de mâncare, rëcealS 
ia mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischiae, nudul tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şiton-
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicnlaî 
ве vindecă p r i n electri 
însuşirea acestui aparat 
cS vindecă na numai din 
tn timp, ci Introduce ccnjtemt 

tn corpul omenesc bintfăcotoru! cu
rent, când pe deoparte v i n d e c a 
cn succes boalele aflătoare, eară 
pe de alta parte e cel mai buh 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cit acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea seafiS atestate incurse din toate părţile lume!, 
cari preţuesc ca mulţamire invenţianea mea şi orî »eine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 sile nu se va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte banii tnapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
mec. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mea nu 
poate fl confundat cn aparatul ,Volta*, care atât In Germania, cât şi în 
Acstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mea 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândlt. 

Chiar şi ieftinatatea estraordinară a crucei mele electromagne
tice e recomand* en tateţire. 20e 
preţul aparatului mar* ? Cor. 6. 

folosibil la morburi învechite. ^ 
_ Pfeţul aparatului mic e C$*. 4. 

• • : " * folosibil numai la copil şi la femei deieonsti-
— — — tnţie foarte slabă. — — — 

Ucul c e n t r a l principal de venrare şi eepedare pentru ţear* 
f»;eţrăinatate e: _ 

VMetr. VaddMMÄ/K 
Lj oolţul str. Salman. 

. 1 * * ,-«* {HL (Î± . » » j S i ) <k /*k , 4 . ,*k i - »<. *ь -»k , k , Ä v / . - . \ 

Ocasiune excepţională! 
Din causa zidire! şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică : 

Service de prânz, de cafea, de ceai şi de mocea. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocea in sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHAEE, FARFURII DE STICLA dela cele mal simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICORÜRI, TUT, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obieot de lux şi folosire de alpaeca şl argint de China, exconţinnea cea 

mal modernă. 
Obiecte de l u x , vase, figuri etc . din porţelan fin, maioîica şi fayence. — 
Yase de nichel, mărfar! de metal, artiool pentru aranglarea de caline. — 

Tasuri pentru eerrirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Recuisite de mâncare din alpacea, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 
• 2лшшшшѣш m Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurourî, pentru 

• • " § • • • apartamento de biliard si cabine? ide l ec tură : Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

aoetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusourt, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 3 0 8 

Gebhart J. és Fk 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi corn. 219. 
Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revîiizători, uiegari, 

» măsari şi restaurante. j 
— întreprindere de sticlărie. — 

, \l^f$f ARAD, fipografia Georg« Nichin. 


